2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第8章 运动和力
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•淮安）日常生活中经常需要增大或减小摩擦，下列实例中，为了增大摩擦的是（　　）

A．给自行车的车轴处加润滑油

B．汽车轮胎表面凹凸不平的花纹

C．缝衣针的表面做得很光滑

D．为了移动重物，在它下面垫上圆柱形钢管

2．（2016•衢州）自行车的结构及使用涉及到不少科学知识，自行车的轮胎表面有凹凸不平的花纹是为了（　　）

A．增大压力
B．增大摩擦力
C．减小压力
D．减小摩擦

3．（2016•福州）第一个通过理想实现发现“力不是维持物体运动的原因”的科学家是（　　）

A．伽利略
B．亚里士多德
C．牛顿
D．帕斯卡

4．（2016•郴州）关于力与运动的关系，下列说法正确的是（　　）

A．受到平衡力作用的物体一定处于静止状态

B．物体运动一定受到力的作用

C．在太空中的宇航员没有惯性

D．在粗糙水平面上静止的物体不受摩擦力

5．（2016•孝感）在自动化生产线上，常用传送带运送工件，如图所示，工件与传送带一起向右匀速运动时，关于工件受力，下列说法中正确的是（　　）
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A．工件受摩擦力，方向水平向右

B．工件受摩擦力，[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




方向水平向左

C．工件所受到的重力与工件对传送带的压力是一对相互作用力

D．工件对传送带的压力与传送带对工件的支持力是一对相互作用力

6．（2016•湖北）用5N的水平拉力使木块在水平桌面上做匀速直线运动，现改用1ON的水平拉力使木块仍在这一水平桌面上运动，此时木块受到的滑动摩擦力大小是（　　）

A．大于5N，小于ION
B．10N

C．5N
D．无法判断

7．（2016•杭州）如图所示，第一次甲单独用50N的力推墙，第二次甲推墙的力不变，乙用30N的力向左推甲，前后两次，人均未运动，则下列说法错误的是（　　）
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A．在两幅图中，墙壁都受到50N的推力

B．乙受到地面30N的摩擦力，方向向左

C．第二次推时，甲受到地面20N的摩擦力方向向左

D．第二次推时，墙壁受到80N的推力

8．（2016•无锡）教室的门关不紧，常被风吹开．小明在门与门框之间塞入硬纸片后，门就不易被风吹开了．下列解释合理的是（　　）

A．门被风吹开是因为门没有受[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




到摩擦力的作用

B．门没被吹开是因为风吹门的力小于摩擦力

C．塞入硬纸片是通过增大压力来增大摩擦

D．塞入硬纸片是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦

9．（2016•扬州）运动鞋的鞋底上刻有凹凸不平的花纹主要是为了（　　）

A．增大摩擦
B．轻便省力
C．增大压强
D．节省材料

10．（2016•菏泽）如图所示的四个实例中，属于增大摩擦的是（　　）

A．[image: image5.jpg]



给自行车轴加润滑油
B．[image: image6.jpg]



自行车轮胎上的花纹

C．[image: image7.jpg](Y




轴承间安装钢柱
D．[image: image8.jpg]



气垫船底和水面间的空气垫

11．（2016•荆门）下列做法是为了增大摩擦的是（　　）

A．气垫船利用压缩空气使船体与水面脱离接触

B．给门轴上的合页加润滑剂

C．刹车时用力捏自行车的手闸

D．自行车的前后都安装在滚动轴承上

12．（2016•内江）以下设计或操作是为了增大摩擦的是（　　）

A．汽车轮胎上有凹凸不平的花纹

B．坐车时要求系上安全带

C．钢轨铺设在枕木上

D．在机器转轴上加润滑油

13．（2016•宜昌）汽车停放在水平路面上，下列属于平衡力的是（　　）

A．汽车受到的重力和地球对汽车的引力

B．汽车受到的重力和汽车对路面的压力

C．汽车受到的重力和路面对汽车的支持力

D．路面对汽车的支持力和汽车对路面的压力

14．（2016•扬州）小华静止站在水平地面上，下列说法中正确的是（　　）

A．他对地面的压力和他所受到的重力二力平衡

B．他对地面的压力和地面对他的支持力二力平衡

C．他受到的重力和地面对他的支持力是相互作用的力

D．他对地面的压力和地面对他的支持力是相互作用的力

15．（2016•重庆）某中学的同学们发明的“超市购物秒结算”系统，在2016年重庆市青少年科技创新大[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




赛上获一等奖，如图所示就是安装了这种系统的购物车．下列分析正确的是（　　）
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A．购物车受到的总重力和支持力是一对相互作用力

B．人推着购物车前行时，人相对于货物架是静止的

C．购物车从静止到运动的过程中，车中的某个商品惯性变大了

D．商品从货物架放入购物车的过程中，商品的运动状态发生了改变

16．（2016•连云港）一个文具袋静止在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）

A．文具袋受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力

B．桌子受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力

C．文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力是一对平衡力

D．桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是一对平衡力

17．（2016•自贡）如图，在光滑的水平面上叠放着甲、乙两个木块，甲木块用一根细绳拴在左边固定的竖直板上，现在用力把木块乙从右端匀速地抽出来，所用的力F=15N，则甲、乙两木块所受的摩擦力是（　　）
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A．甲为零，乙受向右的15N的力

B．甲和乙都受向右15N的力

C．甲和乙都受向左15N的力

D．甲和乙都是15N，甲受向右的力，乙受向左的力

18．（2016•临夏州）如图所示，用水平力F=30N，按住一重G=10N的木块在竖直墙壁上，当木块沿竖直方向匀速下滑时，木块受到的摩擦力的大小是（　　）
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A．40N
B．30N
C．20N
D．10N

19．（2016•内江）贴在竖直墙面上的塑料吸盘挂钩（塑料吸盘挂钩重力不计），当挂上适当的重物后，也不会脱落的原因是（　　）

A．大气压力大于重力

B．大气压力与重力平衡

C．塑料吸盘挂钩所受的静摩擦力等于所挂重物的重力

D．塑料吸盘挂钩所受的静摩擦力大于所挂重物的重力

20．（2016•邵阳）下列有关运动和力的说法中，正确的是（　　）

A．力是维持物体运动的原因

B．力只能改变物体运动的快慢，不能改变物体运动的方向

C．一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态

D．重力的方向总是竖直向上的

　

2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第8章 运动和力
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•淮安）日常生活中经常需要增大或减小摩擦，下列实例中，为了增大摩擦的是（　　）

A．给自行车的车轴处加润滑油

B．汽车轮胎表面凹凸不平的花纹

C．缝衣针的表面做得很光滑

D．为了移动重物，在它下面垫上圆柱形钢管

【分析】（1）增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．

（2）减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦．

【解答】解：A、给自行车的车轴处加润滑油，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；故A不合题意；

B、汽车轮胎表面凹凸不平的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故B符合题意；

C、缝衣针的表面做得很光滑，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力．故C不合题意；

D、为了移动重物，在它下面垫上圆柱形钢管，是用滚动代替滑动来减小摩擦力．故D不合题意．

故选B．

【点评】本题在考查影响滑动摩擦力大小的两个因素的同时，也考查了学生运用所学知识分析实际问题的能力，要求学生在生活中多注意观察，并学会应用，增大有益摩擦，减小有害摩擦，使其更好地为人类服务．

　

2．（2016•衢州）自行车的结构及使用涉及到不少科学知识，自行车的轮胎表面有凹凸不平的花纹是为了（　　）

A．增大压力
B．增大摩擦力
C．减小压力
D．减小摩擦

【分析】增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．

【解答】解：自行车的轮胎表面有凹凸不平的花纹是为了在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故ACD错误，B正确．

故选B．

【点评】本题考查增大摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究．

　

3．（2016•福州）第一个通过理想实现发现“力不是维持物体运动的原因”的科学家是（　　）

A．伽利略
B．亚里士多德
C．牛顿
D．帕斯卡

【分析】亚里士多德认为力是维持物体运动状态的原因，伽利略通过理想斜面实验第一次提出了力不是维持物体运动的原因．

【解答】解：

A、伽利略通过理想斜面实验提出了力不是维持物体运动的原因，故A正确；

B、亚里士多德认为力是维持物体运动状态的原因，故B错误；

C、牛顿在伽利略等前人研究的基础上提出了牛顿第一定律，认为力是改变物体运动状态的原因，但不是第一个根[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




据实验提出力不是维持物体运动原因的科学家，故C错误；

D、帕斯卡发现了帕斯卡原理，在液体压强的研究中做出了贡献，故D错误．

故选A．

【点评】对于物理学上重大发现和著名理论，要加强记忆，牢固掌握，这是小高考经常考查的内容．

　

4．（2016•郴州）关于力与运动的关系，下列说法正确的是（　　）

A．受到平衡力作用的物体一定处于静止状态

B．物体运动一定受到力的作用

C．在太空中的宇航员没有惯性

D．在粗糙水平面上静止的物体不受摩擦力

【分析】解答此题的关键是理解力与运动的关系，知道影响惯性大小的因素、摩擦力产生的条件．

【解答】解：A、受到平衡力物体处于平衡状态，可能静止或匀速直线运动，所以A错误．

B、物体运动可能不受力，根据牛顿第一定律，物体不受力时，处于静止或匀速直线运动状态，所以B错误．

C、惯性大小只与质量有关，宇航员有质量，所以有惯性，所以C错误．

D、在粗糙水平面静止的物体，没有相对运动或相对运动趋势，所以不受摩擦力，所以D正确．

故答案为：D

【点评】此题考查了学生对力与运动的关系的理解，影响惯性大小的因素，和摩擦力产生条件．

　

5．（2016•孝感）在自动化生产线上，常用传送带运送工件，如图所示，工件与传送带一起向右匀速运动时，关于工件受力，下列说法中正确的是（　　）
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A．工件受摩擦力，方向水平向右

B．工件受摩擦力，方向水平向左

C．工件所受到的重力与工件对传送带的压力是一对相互作用力

D．工件对传送带的压力与传送带对工件的支持力是一对相互作用力

【分析】（1）首先对工件进行受力分析，因为工件与传送带一起匀速运动，所以它们之间没有发生相对运动，是相对静止的，则没有摩擦力的作用，工件只受重力和传送带的支持力的作用．

（2）作用力和反作用力与平衡力的主要区别是：作用力与反作用力的作用物体是两个，而平衡力的作用物体只有一个．

【解答】解：AB、因为工件与传送带一起匀速运动，所以它们之间没有发生相对运动、也没有相对运动的趋势，则工件没有受到摩擦力的作用，故AB错误；

C、工件所受到的重力与工件对传送带的压力的方向都是向下的，而一对相互作用力的方向是相反的，所以它们不是一对相互作用力，故C错误；

D、工件对传送带的压力与传送带对工件的支持力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，且作用在两个物体上（即压力作用在传送带上，支持力作用在工件上），故这两个力是一对相互作用力，故D正确；

故选D．

【点评】此题考查了受力分析的判断和作用力、反作用力的分析，是一道综合题．

　

6．（2016•湖北）用5N的水平拉力使木块在水平桌面上做匀速直线运动，现改用1ON的水平拉力使木块仍在这一水平桌面上运动，此时木块受到的滑动摩擦力大小是（　　）

A．大于5N，小于ION
B．10N

C．5N
D．无法判断

【分析】根据匀速直线运动的物体受到平衡力作用，求出滑动摩擦力大小．滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，跟物体的运动速度无关．

【解答】解：

木块在水平桌面上做匀速直线运动时，水平方向上受[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




到拉力和滑动摩擦力作用，滑动摩擦力和拉力是一对平衡[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




力，拉力是5N，所以滑动摩擦力大小为5N；

当改用10N的水平拉力使木块仍在这一桌面上运动时，压力大小和接触面粗糙程度不变，则滑动摩擦力大小保持5N不变，故C[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




正确．

故选C．

【点评】滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，跟物体进行加速、[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




减速、匀速都没有关系，跟物体的运动速度大小无关．

　

7．（2016•杭州）如图所示，第一次甲单独用50N的力推墙，第二次甲推墙的力不变，乙用30N的力向左推甲，前后两次，人均未运动，则下列说法错误的是（　　）
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A．在两幅图中，墙壁都受到50N的推力

B．乙受到地面30N的摩擦力，方向向左

C．第二次推时，甲受到地面20N的摩擦力方向向左

D．第二次推时，墙壁受到80N的推力

【分析】（1）物体处于静止或匀速直线运动状态时，受到的力是平衡力；

（2）二力平衡的条件：两个平衡力的大小相等，方向相反，作用在同一物体上，作用在同一直线上；

（3）一对相互作用力分别作用在相互作用的两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上．

【解答】解：

在两次推墙的过程中，甲、乙二人均未运动，所以两次甲、乙二人均受到平衡力作用，甲、乙受力分析如下：

第一次甲对墙的推力与墙对人的推力是一对相互作用的力，大小相等，甲受力的示意图，如下图：

[image: image20.jpg]



第二次甲对墙的推力与墙对人的推力是一对相互作用的力，大小相等，甲受力的示意图，如下图：

[image: image21.jpg]o —soN




第二次乙对甲的推力与甲对乙的推力是一对相互作用的力，大小相等，乙受力的示意图，如下图：

[image: image22.jpg]



AD、第一次墙受到的推力为50N，第二次[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




墙受到的推力[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




为甲、乙两人推力之和为80N，故A错误，D正确；

B、乙在地面上处于静止状态，受到平衡力作用，根据受力分析可知，乙受到地面的摩擦力为30N，方向向左，故B正确；

C、根据受力分析可知，第二次推时，甲受到地面50N的摩擦力，方向向左，故C错误．

故选AC．

【点评】本题的解题关键是对人进行受力分析以及平衡力和相互作用力的应用；

①平衡力的成立条件：同[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




物、同线、等值、反向；

②相互作用力的成立条件：异物、同线、等值、反向．

　

8．（2016•无锡）教室的门关不紧，常被风吹开．小明在门与门框之间塞入硬纸片后，门就不易被风吹开了．下列解释合理的是（　　）

A．门被风吹开是因为门没有受到摩擦力的作用

B．门没被吹开是因为风吹门的力小于摩擦力

C．塞入硬纸片是通过增大压力来增大摩擦

D．塞入硬纸片是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦

【分析】（1）摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度．[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





（2）在门与门框之间塞入硬纸片后，门不易吹开，根据影响摩擦力大小的因素分析其实质．

【解答】解：A、被风吹开是因为门的滑动摩擦力很小，很容易克服[image: image27.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




摩擦将门吹开；故A错误；

B、门没被吹开，说明此时的摩擦力为静摩擦力，风吹门的力等于摩擦力，故B错误；

CD、塞入硬纸片后，使门与门框之间的压力增大，因此是通过增大压力来增大摩擦；故C正确，D错误．

故选：C．

【点评】掌握静摩擦力与滑动摩擦力的区别，掌握增大摩擦力和较小摩擦力的方法，并能应用于实际生活．

　

9．（2016•扬州）运动鞋的鞋底上刻有凹凸不平的花纹主要是为了（　　）

A．增大摩擦
B．轻便省力
C．增大压强
D．节省材料

【分析】摩擦力大小的影响因素：压力大小、接触面的粗糙程度．

增大摩擦的方法：增大压力，增大接触面的粗糙程度；

减少摩擦力的方法有：一是减小压力；二是减小接触面积的粗糙程度；三是用滚动摩擦代替滑动摩擦；四是使接触面彼此分离（如加润滑油等）．

【解答】解：运动鞋的鞋底上刻有凹凸不平的花纹主要是为了在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦力．

故选A．

【点评】知道摩擦力大小的影响因素．掌握增大和减小摩擦力的方法，并能利用摩擦力大小的影响因素解释生活中有关问题，学以致用．

　

10．（2016•菏泽）如图所示的四个实例中，属于增大摩擦的是（　　）

A．[image: image28.jpg]



给自行车轴加润滑油
B．[image: image29.jpg]



自行车轮胎上的花纹

C．[image: image30.jpg]1\




轴承间安装钢柱
D．[image: image31.jpg]



气垫船底和水面间的空气垫

【分析】（1）增大摩擦的办法有：①增大压力，②增大接触面的粗糙程度，③变滚动为滑动；

（2）减小摩擦的办法有：①减小压力，②减小接触面的粗糙程度，③变滑动为滚动，④使接触面脱离接触．

【解答】解：A、给自行车轴加润滑油使接触面更光滑一些，以减小摩擦力，不合题意；

B、自行车轮胎上的花纹，这是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，符合题意；

C、轴承间安装钢柱是将滑动摩擦变成了滚动摩擦，从而减小了摩擦力，不合题意；

D、气垫船利用气体将船和水面分离，是使接触面脱离，减小船和水之间的摩擦力．不合题意．

故选B．

【点评】本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究．

　

11．（2016•荆门）下列做法是为了增大摩擦的是（　　）

A．气垫船利用压缩空气使船体与水面脱离接触

B．给门轴上的合页加润滑剂

C．刹车时用力捏自行车的手闸

D．自行车的前后都安装在滚动轴承上

【分析】（1）增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．

（2）减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦．

【解答】解：A、气垫船利用压缩空气使船体与水面脱离接触，是使接触面脱离减小摩擦力．故A不合题意；

B、给门轴上的合页加润滑剂，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力．故B不合题意；

C、刹车时用力捏自行车的手闸，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；故C符合题意；

D、自行车的前后都安装在滚动轴承上，是用滚动代替滑动来减小摩擦力．故D不合题意．

故选C．

【点评】本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非[image: image32.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究．

　

12．（2016•内江）以下设计或操作是为了增大摩擦的是（　　）

A．汽车轮胎上有凹凸不平的花纹

B．坐车时要求系上安全带

C．钢轨铺设在枕木上

D．在机器转轴上加润滑油

【分析】（1）增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．

（2）惯性是指物体都有保持原来运动状态的性质，对于有害的惯性要采取适当的措施来防止．

（3）减小压强的方法：是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；是在受力面积一定时，通过减小压力来减小压强．

（4）减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦．

【解答】解：A、汽车轮胎上有凹凸不平的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故A符合题意；

B、汽车刹车时，人具有惯性，会保持原来的速度向车窗冲去，故为了防止这种现象，人要系安全带，与摩擦力无关．故B不合题意；

C、钢轨铺设在枕木上，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，与摩擦力无关；故C不合题意；

D、在机器转轴上加润滑油，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力．故D不合题意．

故选A．

【点评】本题考查增大和减小摩擦的方法，减小压强的方法和惯性，是一道综合性较强的题目，压强、摩擦力和惯性问题在生活中应用非常广泛，物理学习的过程中，要多注意观察身边的物理现象，尽可能的用我们所学过的知识去试着解释．

　

13．（2016•宜昌）汽车停放在水平路面上，下列属于平衡力的是（　　）

A．汽车受到的重力和地球对汽车的引力

B．汽车受到的重力和汽车对路面的压力

C．汽车受到的重力和路面对汽车的支持力

D．路面对汽车的支持力和汽车对路面的压力

【分析】一对平衡力必须大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，据此可逐一判断．

【解答】解：A、汽车受到的重力和地球对汽车的引力，方向相互垂直，不是一对平衡力，故A错误；

B、汽车受到的重力和汽车对路面的压力，作用在不同的物体上，不是一对平衡力，故B错误；

C、汽车受到的重力和路面对汽车的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故C正确；

D、路面对汽车的支持力和汽车对路面的压力，作用在不同的物体上，不是一对平衡力，故D错误．

故选C．

【点评】熟知二力平衡的四个条件，能根据二力平衡条件逐一进行判断，是解答的关键．

　

14．（2016•扬州）小华静止站在水平地面上，下列说法中正确的是（　　）

A．他对地面的压力和他所受到的重力二力平衡

B．他对地面的压力和地面对他的支持力二力平衡

C．他受到的重力和地面对他的支持力是相互作用的力

D．他对地面的压力和地面对他的支持力是相互作用的力

【分析】平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上．

相互作用力条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上．

【解答】解：A、他对地面的压力和他所受到的重力是作用在不同物体上的两个力，且方向相同，不符合二力平衡的条件，所以二力不平衡．故A错误；

B、他对地面的压力和地面对他的支持力是作用在不同一个物体上，不符合二力平衡的条件，所以二力不平衡．故B错误；

C、他受到的重力和地面对他的支持力是作用在同一个物体上的两个力，不符合相互作用力的条件，所以不是相互作用力．故C错误；

D、他对地面的压力和地面对他的支持力大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上，符合相互作用力的条件，所以是相互作用力．故D正确．

故选D．

【点评】此题主要考查平衡力和相互作用力的区别，解答此类题目的关键是抓住平衡力和相互作用力的条件逐一进行分析．

　

15．（2016•重庆）某中学的同学们发明的“超市购物秒结算”系统，在2016年重庆市青少年科技创新大赛上获一等奖，如图所示就是安装了这种系统的购物车．下列分析正确的是（　　）

[image: image33.jpg]



A．购物车受到的总重力和支持力是一对相互作用力

B．人推着购物车前行时，人相对于货物架是静止的

C．购物车从静止到运动的过程中，车中的某个商品惯性变大了

D．商品从货物架放入购物车的过程中，商品的运动状态发生了改变

【分析】（1）相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上．

（2）在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止．

（3）惯性大小只跟物体的质量大小有关，质量越大，惯性越大．

（4）运动状态的改变包含运动速度的改变和运动方向的改变．

【解答】解：A、购物车受到的总重力和支持力是作用在同一个物体上的两个力，是一对平衡力，不是相互作用力．故A错误；

B、人推着购物车前行时，人相对于货物架之间的位置发生了变化，所以是运动的．故B错误；

C、质量是惯性大小的唯一量度，购物车从静止到运动的过程中，车中的某个商品质量不变，惯性不变．故C错误；

D、商品从货物架放入购物车的过程中，商品的运动状态发生了改变．故D正确．

故选D．

【点评】此题考查平衡力和相互作用力的区别、运动和静止的相对性、惯性、力的作用效果，是一道综合性较强的题目，但总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题．

　

16．（2016•连云港）一个文具袋静止在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）

A．文具袋受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力

B．桌子受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力

C．文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力是一对平衡力

D．桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是一对平衡力

【分析】根据二力平衡的条件和相互作用力的条件对各选项逐一进行分析．

（1）二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上．

（2）相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在不同的物体上．

【解答】解：A、文具袋受到的重力和文具袋对桌面的压力方向相同，不符合相互作用力的条件，所以不是一对相互作用力，故A错误；

B、桌子受到的重力和文具袋对桌面的压力是作用在同一物体上的两个力，且大小不相等，不符合相互作用力的条件，所以不是一对相互作用力．故B错误；

C、文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力均作用在文具袋上，大小相等、方向相反、作用在一条直线上，符合二力平衡的条件，所以是一对平衡力．故C正确；

D、桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是作用在不同的物体上的两个力，不符合二力平衡的条件，所以不是一对平衡力．故D错误．

故选C．

【点评】知道二力平衡的条件和相互作用力的条件，并且会区分平衡力和相互作用力是解决本题的关键．

　

17．（2016•自贡）如图，在光滑的水平面上叠放着甲、乙两个木块，甲木块用一根细绳拴在左边固定的竖直板上，现在用力把木块乙从右端匀速地抽出来，所用的力F=15N，则甲、乙两木块所受的摩擦力是（　　）

[image: image34.jpg]



A．甲为零，乙受向右的15N的力

B．甲和乙都受向右15N的力

C．甲和乙都受向左15N的力

D．甲和乙都是15N，甲受向右的力，乙受向左的力

【分析】（1）判断物体是否受力平衡的方法是先确定研究对象，其次分析受力情况，若满足二力平衡的条件，则受力平衡，若不满足，则不平衡．

（2）解答此题的关键是需要分别把木块甲和木块乙作为研究对象，进行受力分析．

【解答】解：（1）由题干中木块乙向右端匀速运动可以得知，木块乙处于平衡状态，故受平衡力的作用，其中在水平方向受拉力F和甲对其向左的摩擦力作用，根据二力平衡的条件可以判断，乙木块受到的摩擦力为15牛，方向水平向左．

（2）如图所示，木块甲静止，木块甲处于平衡状态，所以甲受平衡力的作用，在水平方向受细绳对其向左的拉力与乙对其向右的摩擦力作用，摩擦力的大小为15N．

故选D．

【点评】此题主要考查了二力平衡条件及摩擦力方向的判断，解决此题的关键是分别以甲或乙为研究对象进行分析，找出相互平衡的力．

　

18．（2016•临夏州）如图所示，用水平力F=30N，按住一重G=10N的木块在竖直墙壁上，当木块沿竖直方向匀速下滑时，木块受到的摩擦力的大小是（　　）

[image: image35.jpg]



A．40N
B．30N
C．20N
D．10N

【分析】当物体处于静止状态或匀速直线运动时，物体受到的力是平衡力，根据二力平衡的条件：等大、反向、共线、共物，知道其中的一个力可以确定另一个力．

【解答】解：

木块沿竖直方向匀速下滑时木块下滑时，其处于平衡状态，所以其在竖直方向上受到的重力和摩擦力是一对[image: image36.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




平衡力，木块受到的重力是10N，由于摩擦力与重力是一对平衡力，根据二力平衡的条件可知摩擦力大小也等于10N，故D正确．

故选D．

【点评】此题考查了二力平衡的条件的应用，静止的物体或匀速直线运动的物体受平衡力的作用．

　

19．（2016•内江）贴在竖直墙面上的塑料吸盘挂钩（塑料吸盘挂钩重力不计），当挂上适当的重物后，也不会脱落的原因是（　　）

A．大气压力大于重力

B．大气压力与重力平衡

C．塑料吸盘挂钩所受的静摩擦力等于所挂重物的重力

D．塑料吸盘挂钩所受的静摩擦力大于所挂重物的重力

【分析】塑料吸盘是大气压在生活中应用的实例．当重物拉挂钩时，拉力方向向下，阻碍其向下的力应该是向上的，而不是大气的压力，是吸盘与墙面的摩擦力使其能承受一定的拉力．

【解答】解：

吸盘挂衣钩其工作过程是通过排除吸盘与墙壁之间的空气，松手后，吸盘恢复原状的过程中，导致内部气压小于外界大气压，外界大气压将其压在墙壁上，吸盘处于静止状态，吸盘受到竖直方向上摩擦力和竖直向下的重力，二力大小相等，方向相反，是一对平衡力，故C正确．

故选C．

【点评】大气压将吸盘压在墙面上，但大气压方向朝向墙面，物体对挂钩的拉力朝下，因此，是摩擦力与拉力相互平衡．

　

20．（2016•邵阳）下列有关运动和力的说法中，正确的是（　　）

A．力是维持物体运动的原因

B．力只能改变物体运动的快慢，不能改变物体运动的方向

C．一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态

D．重力的方向总是竖直向上的

【分析】①力是改变物体运动状态的原因，物体运动不需要力维持；物体的运动状态包括速度和方向两个方面；

②物体不受力或受到平衡力的作用时，运动状态保持不变；

③由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的方向是竖直向下的．

【解答】解：

A、力可以改变物体的运动状态，物体运动不需要力．此选项错误；

B、力既可以改变物体运动的速度，也能改变物体的运动方向．此选项错误；

C、牛顿第一定律告诉我们：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态．此选项正确；

D、重力的方向始终是竖直向下的，与物体的位置和状态没有关系．此选项错误．

故选C．

【点评】此题考查了我们对力的作用效果、牛顿第一定律和重力方向的掌握，属于力学基本规律的考查．需要特别注意的是，力是改变物体运动状态的原因，物体运动不需要力．

　

